

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.302-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 3 de Marzo de 1937

**"Se devolverá al agro, para mejorar su vida campesina, parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales."**

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 2 de Marzo de 1937.

### Ejército del Norte

Quinta y sexta divisiones: Sin novedad.  
Octava división: Asturias. Los intentos enemigos sobre los frentes de Oviedo, decrecen en intensidad, siendo rechazados con grandes bajas las unidades de reserva, que intentaron llevar a cabo algunas acciones sobre distintos puntos del frente.

### Cuerpo de Ejército de Madrid

División de Avila y Soria: Sin novedad.  
División reforzada de Madrid: Por evadidos del campo rojo, se confirma que el quebranto sufrido por el enemigo, por los últimos ataques sobre el Jarama y frente de Madrid, ha sido grandísimo, elevándose solamente el número de heridos hospitalizados, a 11.000 y pasando de 2.000, la cifra de los muertos.

### Ejército del Sur

Granada: Un ataque enemigo en el sector de Orgira, llevado a cabo en la noche de ayer, fué rechazado, causando a los rojos, importantes bajas y recogidos en la mañana de hoy, 13 más con armamento, entre ellos un oficial.

Son en absoluto falsas las noticias propagadas por las radios rojas, sobre ataques nuestros, rechazados en distintos frentes, donde no ha habido actividad, pues todo ataque de los nacionalistas siempre ha sido coronado por el éxito. Igualmente es falso, con vistas a la propaganda, lo que se dice sobre bombardeos de nuestra aviación; los que sólo se llevan a cabo sobre objetivos militares o de trascendencia militar, como han sido los brillantísimos realizados en días pasados, de técnica perfecta, contra la red eléctrica catalana que mueve las industrias de guerra y contra alguna fábrica como la de Flix, en la provincia de Tarragona, dedicada a la criminal labor de fabricar gases tóxicos y que ha sido totalmente destruida.  
Salamanca 2 de Marzo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## EN EL FRENTE DE MADRID

## Los coletazos del tiburón en la agonía

(Crónica especial para DIARIO DE BURGOS)

Jamás, en ninguna guerra, ni aún en la que hoy se desenvuelve en el territorio de la zona, se ha visto en esta una agonía tan tenaz, tan larga y cruel como esta que presenciarnos, cruel por su propia culpa; mejor dicho por culpa de los sanguinarios que la dirigen. Desde que nuestro Ejército llegó a las puertas de Madrid y se clavó como una espada amenazando el corazón de la urbe, estaba ésta virtualmente perdida. Lo sabíamos y lo dijimos, lo anunciamos el mismo día de nuestra entrada en la capital. Claro es que ayudas exóticas de tipo inconcebible, en hombres, municiones y armamentos del más acabado estilo moderno, han prolongado más de lo que esperábamos, obligando a las víctimas del engaño marxista a suicidios estériles y a resistencias desprovistas de todo matiz heroico, porque nuestros enemigos sólo saben morir apesadumbrados en medroso rebato o huyendo cobardemente. Más muertos he visto en posturas de fuga con tiro en la espalda, que no caídos de frente, cara al enemigo.

Pasan los días, pasan los meses en pugna terrible y feroz, ocasionando una agonía de martirios y horrores, un loco derramamiento de sangre que no ha tenido jamás precedentes. Militarmente, tácticamente, Madrid hace tiempo que es ya de Franco.

Y si no poseemos prácticamente la capital roja, es porque no interesa tomarla en la forma que quería el enemigo lo hicésemos. Hemos visto muchos pueblos destruidos, aniquilados, pintándose en sus muros todo el horror dramático que originó el asedio y el asalto por la bravura de las armas de lo que había que tomar de una forma o de otra por parentescos de estrategia y de inapreciable importancia en la gloriosa misión salvadora. Pero la toma de Madrid, el baluarte rojo donde el marxismo había acumulado toda su potencialidad bélica, la gran urbe, la capital de España, la ciudad de lo maravilloso, con cientos de miles de habitantes sufriendo el ultraje de los "malditos", no podía ser tomada bajo las mismas circunstancias de pesadilla.

harto de estrechar manos sucias. Largo Caballero proclamaba cínicamente su desprecio a la masa borreguil que cree en hombres podridos por todos los vicios. Y a muchos intelectuales de izquierda les he oído comentarios cínicos —a esa hora alegre y propicia del champán—, sobre la credulidad imbécil de tanto maldito que se deja explotar. Así que nada me extraña que esta resistencia suicida se haya prolongado hasta tal extremo.

No interesan las vidas de los que se llevan al matadero. Esos que se mueran, por mentecatos y por cobardes! Lo que interesa es ellos: su orgullo, su soberbia, el aparecer ante el mundo como víctimas propiciatorias, luchando gallardamente hasta morir por un ideal bello y santo: el amor y la felicidad de los humildes. Pero ya el mundo los va conociendo y aunque algo tarde, también sus propios discípulos: los embragados por una dialéctica llena de engañosos espejismos.

El tiburón... las rojas fauces y llameantes ojos, está dando los últimos coletazos. ¡Durarán estos minutos haya vidas españolas y dinero español que sacrificar! Sería bien triste para la historia de España; y para las naciones que lo constituirían, el mayor ultraje a la civilización.

FRANCISCO ESCARTIN

Madrid 22 de Febrero de 1937.

## Disposiciones oficiales

### LOS CARNETS DEL PERSONAL DE GOBERNACIÓN

La conveniencia de suprimir los actuales carnets de identidad, concedidos al personal dependiente del antiguo Ministerio de la Gobernación por O. de 19 de Mayo de 1934, que no responden ya al objeto para que fueron creados, y por otra parte, la necesidad de proveer a dichos funcionarios de un documento de identidad que pueda acreditar en todo momento su personalidad, así como la concesión de ciertas facultades necesarias en las actuales circunstancias para el mejor cumplimiento de su cometido, han aconsejado dictar la presente orden, y por ello vengo en disponer:

Artículo 1.º Quedan nulos y sin ningún valor ni efectos los actuales carnets de identidad, creados por orden del Ministerio de la Gobernación, de 19 de Mayo de 1934.

Artículo 2.º Se concede un carnet de identidad a todos los funcionarios que componen el personal facultativo, técnico-administrativo, auxiliar y subalterno dependiente de este Gobierno General, que servirá también de licencia para uso de armas cortas, en el caso que para ello esté autorizado.

Valladolid 25 de Febrero de 1937.—El gobernador general, Luis Valdés.

### NOMBRAMIENTO

Se nombra secretario del Gobierno Civil de la provincia de Málaga, a don Carlos Tejera Marugán, quien desempeña igual cargo en el de Badajoz.

## Italia se solidariza con España

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente despacho telegráfico, procedente del Delegado de Prensa y Propaganda:

"El Gran Consejo del Fascismo, reunido en el día de ayer, acordó su solidaridad con la España nacional y saludar a las fuerzas armadas de Franco, cuya victoria ha de representar el fin de toda intencional bolchevique en el occidente y la iniciación de una nueva época de potencia y justicia social para el pueblo español, ligado al italiano, por seculares vínculos de religión y de historia".

No es necesario resaltar la importancia del anterior acuerdo, en el que el Gran Consejo Fascista, felicitó al Generalísimo Franco, habiendo encargado además Mussolini al ministro de Negocios Extranjeros, que se lo comunique personalmente al Generalísimo Español.

## Los fuerzas de choque de Asturias no respondieron al plan de operaciones concebido

(Del corresponsal de la Agencia "Logos" en el frente de Asturias).

OVIEDO 1, 12 noche.— Un fuerte cañoneo durante el día y la noche, ha decidido el ataque en tromba que, hasta ayer, desencadenaron las fuerzas marxistas contra Oviedo. Se conoce que el convencimiento de que nuestras posiciones en todos los frentes asturianos son incommovibles, ha llevado ya a los dirigentes rojos, impuesto por sus intrépidos defensores o quizás también por los desgraciados milicianos supervivientes del gran sacrificio de vidas humanas que han llevado a cabo intilmente a lo largo de las sangrientas jornadas de la ofensiva.

Parece indicarlo así el hecho de que las fuerzas de choque, compuestas por hombres de la cuenca minera y por los vascos recientemente llegados, no respondieron al plan de operaciones concebido. El intenso cañoneo que hemos padecido solo podía tener un fin: el de preparar un ataque, y así se demostró en

días pasados. Ya no sucede tal cosa. Las fuerzas de choque se limitan a escuchar desde los parapetos el estampido del cañón. Únicamente en el sector de San Roque, ha habido alguna presión del enemigo, pero sin llegar a la intensidad de otras veces. Podemos, pues, decir, casi con seguridad de acierto, que la gran ofensiva roja asturiana, ha fracasado ya para sus dirigentes. Y decimos para sus dirigentes, porque para los nacionales fracasó desde el momento en que fué emprendida.

Los bombardeos marxistas siguen cebándose en la ciudad. Ayer, los aviones rojos dejaron caer sobre el hospital varias bombas, que ocasionaron destrozos de alguna importancia. No pudo haber equivocación, porque el hospital tiene el distintivo propio de estos establecimientos, perfectamente visible a gran altura. El bombardeo fué intencionado y respondió, por tanto, al proceder salvaje de que a lo largo de esta guerra, vienen dando pruebas los marxistas.—LOGOS.

## Todos los ministros de Valencia tienen preparada su marcha al extranjero

(Del corresponsal de la Agencia "Logos" en el frente de Talavera).

TALAVERA DE LA REINA, 2.—Hacia ya mucho tiempo que los rojos no se movían por el sector del Tajo. Durante bastantes días, y aún hoy, tendremos que dedicarnos a cultivar noticias que los evadidos o prisioneros procedentes del campo marxista nos traen del caos existente en él.

El espíritu de nuestras fuerzas no pueden ser más excelente, y acaso pague por impaciencia. Todos están deseando de trabar combate y con este espíritu ha de sermos forzosa e indefectiblemente favorable aquí.

Si la actividad de los rojos de la vanguardia es muy limitada, en cambio la que muestran los de retaguardia, no puede alcanzar ya un ritmo más acelerado. Los gobernantes marxistas están convencidos de que su caída vertical no se hará esperar, y por ello todos los ministros del Gobierno de Valencia, tienen preparada hasta en sus mínimos detalles su huida al extranjero. Los preparativos de esta fuga general, por lo que se refiere a los dirigentes, son conocidos por todas las personas; pero aquellos que están en el secreto, reclaman un puesto para sí en una de las expediciones que se preparan. No todos consiguen ser incluidos en esta marcha, y así se ha dado el caso de que el presidente del tribunal supremo rojo no ha ocultado su disgusto, e incluso ha llegado a hacerlo público, porque su nombre no figura en las listas, hasta hace poco secretas, de los personajes que tienen primacía para huir al extranjero en el momento preciso.

El miedo de los dirigentes marxistas va en aumento.

A esto obedece el decreto recientemente firmado por García Oliver, sobre represión del espionaje. El tal decreto fija para los espías penas de doce años de trabajos forzados a muerte, y siempre empleando procedimientos a que están acostumbrados, dice que serán perdonados todos aquellos que si tienen noticias de algún hecho o plan contra la seguridad del "Gobierno de la República", lo denuncian y facilitan la detención de los culpables. El tribunal popular que está encargado de administrar "justicia", podrá acordar, si lo cree conveniente, que los juicios contra los supuestos espías se celebren a puerta cerrada; manera, como se ve, de dar un tinte de legalidad a cuantos asesinatos cometen en lo sucesivo en nombre del pueblo.

El mismo día que se publicó el decreto a que nos referimos, el ministro de la Gobernación rojo hizo públicas las detenciones de unos señores, a los que se culpa de actividades fascistas o de estar de acuerdo con las tropas del general Franco.

Dichos señores son don Alfredo Villegas, el marqués de San Vicente, el teniente don Federico González Sequero, el viajante don Manuel Valero Acosta, don Vicente Mora Cid, el párroco de Oliva, don Salvador Campo Font, el sacerdote don Francisco Vega López,

el lego redentorista don Juan de Dios Ruiz, el farmacéutico don Fernando Velao Sáez y el chófer don Emilio Ruiz. Estos, en unión de treinta detenidos más, han sido puestos a disposición de las autoridades, y en el proceso que se les sigue entenderán los tribunales populares de las organizaciones sindicales.

Estos procesados declararon que, efectivamente, se reunían a diario en un café público para recaudar fondos destinados a las familias de personas de derechos desaparecidos o que se hallan cumpliendo condena en alguna cárcel del territorio rojo, y para tal finalidad habían fundado una sociedad titulada "Socorro Blanco". Como es natural, las afirmaciones de estos señores no han sido creídas, y se les acusa de formar parte de la llamada quinta columna al servicio del Generalísimo Franco. A todos los detenidos se les ocuparon carnets de la C. N. T., de la F. A. I. ó de otra organización análoga, pues como ya es sabido que en el territorio dominado actualmente por los marxistas es de todo punto imposible la vida si no se cuenta con un documento de esta naturaleza; pero parece que el Gobierno de Valencia no lo cree así y afirma que dichos señores se proveerán de tales carnets para que fuera más fácil su actuación contra los marxistas. En este hecho se apoya la intervención de las organizaciones sindicales en el proceso que se está siguiendo a los detenidos.

No cesan los dirigentes de pedir el mando único, la movilización de cuantos hombres hay actualmente en territorio dominado por los rojos, y la movilización de cuanto oro hay en Valencia, para comprar material de guerra.

Un hecho que demuestra la "cordialidad" existente entre la FAI y el Gobierno, es la suspensión del órgano de aquella, titulado "Nosotros", que se editaba en Valencia. Por ello han protestado airadamente los amarquistas; pero Largo Caballero, muy molesto por la campaña que contra él se viene haciendo, ha decidido, por lo que se ve, afrontar cualquier situación por difícil que sea, siempre que se trate de adquirir a sus enemigos el territorio rojo, y no ha levantado dicha suspensión.

En relación con la actual situación de Madrid, tenemos que decir que ésta se agrava cada día más. Cortadas todas las comunicaciones, a excepción de la carretera que, partiendo de Guadalajara y pasando por Loeches, permite un pequeño respiro a la capital de España, los rojos carecen en absoluto de vías que les faciliten el abastecimiento. Recientemente se ha dictado por la junta de defensa de Madrid una disposición, ordenando la inmediata requisición de todos los depósitos de viveres que se encuentren enclavados en la capital y pueblos de los alrededores. El plan escabía de manera alarmante, y es necesario ya hacer grandes "colas" para obtener una libreta o dos panecillos. Esto hace que la situación se considere insostenible y a dia-

## La industrialización de la España liberada

## Voz de alerta al agricultor de Castilla

V Y ULTIMO

En una tertulia familiar de la capital de Castilla la Vieja, halábanse arrellanados en mullidos sillones pullman, rodeados además de aristocráticas damas, desosadas de escuchar opiniones autorizadas, dos personajes recién llegados de la zona revolucionaria; el uno, un abogado catalán, carece de asuntos profesionales, pero director de una importante firma industrial domiciliada en la capital de Cataluña, que goza de gran sueldo y mejor gratificación por sus enlaces con el Gobierno central; el otro, un ingeniero industrial, ajeno por completo al ejercicio importante empresa bancaria dedicada a la engrosación de las especulaciones financieras de un leader nacionalista catalán, representante de una importante casa de Banca de New York, filial de otra soviética, domiciliada en Amsterdam.

Afirmaba el primero, con un aplomo que llevaba la convicción al ánimo del auditorio femenino, que mis propósitos de industrializar la España liberada eran simplemente una utopía de mi imaginación, por cuanto él había podido comprobar que el obituario de estas regiones carecía de las dotes necesarias de adaptación y de la asiduidad requerida como elemento esencial para la estabilización de toda industria. Consideraba igualmente que las mujeres de estos pueblos carecían totalmente de la constancia y aptitud para el sostenimiento de la industria de la confección.

Tocó a su vez el turno de pronunciar-se, al ingeniero financiero, quien, para ampliar y reforzar la opinión de su compañero, quiso poner de manifiesto la incapacidad que, según él, caracterizaba al labriego de Castilla, que aún en la época que corremos, no se había desprendido del célebre arado romano que, por lo visto, es la perenne obsesión de todos los presuntos intelectuales que arremeten contra la agricultura de España.

—Nosotros, continuaba el disertante, o, mejor dicho, los que constituimos el comité de técnicos financieros de nuestra agrupación política a que me honro de pertenecer, hemos iniciado en Cataluña, el resurgimiento del agro español, empezando por aconsejar el establecimiento, en las inmediaciones de la ciudad condal, de una colonia agrícola, dirigida por judíos expulsados de Alemania y otros venidos de la región irredenta de Zagreb, que por el momento tratan de hacer producir huesos por centenares de docenas; la mata catalana, a semejanza de la que esos últimos años se expendían en la Puerta del Sol, mantegulla amargada, y quesos de bola con patata de Camprodón. Además, y a modo de organización racional del trabajo, hemos aconsejado instalar en la propia capital, sede de la Generalidad, un centro de ventas manejado igualmente por judíos, que tiene la ventaja de ser dirigido y controlado por nuestros propios técnicos, desde el gerente al abogado asesor, así como el secretario y presidente del Consejo de Administración. Como ven ustedes—añadió el ingeniero consultado, nuestra organización política cuenta en Barcelona con elementos para todo.

—Esto, si que es "sierto"—confirmó una de las asistentes, con marcado acento catalán.— Cuando la guerra europea, el letrado que dirige mis asuntos, que también pertenece al grupo de ustedes, y que por más señas era asesor de un importante Banco en que tenía depositados mis fondos, se le ocurrió dedicarse a la importación de ganado de los Balcanes, para suplir la falta de carne que en aquel entonces se sufría en Barcelona. Pidiónos a algunas de sus clientes nuestros aborritos y ya con las divisas en cartera, mandó a contratar ganado a los valles del Danubio, logrando reunir alrededor de 1.400 reses vacunas en las inmediaciones

de Constanza, faltando sólo contratar los buques que debían embarcarnos en aquel puerto para trasladarlas a España.

Y, aquí vino lo curioso del caso. Como el ganado rumano tiene unos cuernos muy largos y más distendidos (algunas veces cerca de dos metros de punta a punta), los consignatarios no pudieron admitir el flete, porque no había manera de instalarlos en las bodegas y, en su consecuencia, el delegado de Sanidad del Puerto ordenó reintegrar a la región de los pastos aquella grey de reses vacunas, que los técnicos financieros habían concentrado en las cercanías de la capital, con peligro de la salubridad rumana. Y nosotras, las candidas clientas, como en el caso de la lechera, nos quedamos sin ganado y sin dinero.

Ante tan categóricas manifestaciones, el mullido de los sillones pullman recobró su dura tensión, dando a entender a los informantes que habían terminado su cometido, despidiéndose de las concurrentes, que con una sonrisa maliciosa daban a entender que no las habían dejado del todo convencidas, después de haberse enterado de las condiciones excepcionales del ganado vacuno de Rumania. (Figurosamente histórico).

Parte de las contertullias, que se habían hecho el propósito de ingresar en LAS HILANDERAS DE ESPAÑA, vino a exponerme sus culpas por el recelo de que pudiesen llegar al fracaso, y ante la imposibilidad de poder contestar a los ausentes informantes, me concreté a referirles el texto de los libros sagrados, del que se desprende que "Dios hizo el mundo, no sólo para los hombres, si que también para los jumentos". Porque realmente se necesita ser jumento, para vivir y permanecer inactivo en Castilla, sin darse cuenta de lo sufridos que son esos obreros del campo que aún utilizan el arado romano, que realiza el trabajo con más perfección que la grada moderna, completando la labor del doble verdadera, que aquí se ve arrastrando las más de las veces por doble pareja de bueyes y en número muy superior, en sólo la provincia de Burgos, que los empleados en toda Cataluña.

Podrían haber examinado, dándose un rodeo por esos contornos, hilados obtenidos a mano, para cuya manufactura mecánica una casa alemana hace un presupuesto de un millón de pesetas.

Habrían igualmente encontrado telas de lino manufacturadas con telares a mano, más imperfectos que los presentados por una tribu africana en la última Exposición colonial de París, que difícilmente se diferencian de los recientemente recibidos de Belfast, que es la población del mundo más adelantada en la industria linaera.

Estos hilos y tejidos serán exhibidos, para su examen y clasificación, por los expertos en el próximo concurso de hilanderas y Exposición de labores de la Industria manual de hilados y tejidos, que se trata de celebrar en esta ciudad bajo el patronato de sus autoridades.

Tampoco se han dado cuenta de que la industria de la confección sólo puede sostenerse en centros de mercado consumidor, cual ocurre en los pequeños burgos de la España liberada, y no en donde sobran los brazos y falta comprador.

Así, con estos presentimientos y aquellas orientaciones, iban por desgracia, querido agricultor de Castilla, los asuntos de España; en Madrid, sus gobernantes destruyeron la agricultura; allí, en Cataluña, sosteniendo la industria algodonera decadente, con las primas a la exportación que todos pagamos, y sus partidos políticos a la caza de finanzas, importación de judíos, negocios Bloch y Straperlos. Aquí, tú, despreciado y desatendido y la industria manual de hilados y tejidos, sin ordenación ni protección, y lo que es aún peor, conducido por falsos valederos que diciendo ostentar tu representación, se alistan en los partidos que dictan disposiciones contrarias a los intereses del propio agricultor y aún en los momentos actuales realizan gestiones cerca de los poderes del Estado para que te pongan trabas a que lleves a la práctica mis sugerencias de intensificar libremente el cultivo del lino y del cáñamo, en la España nacional.

Muy oportunamente, el heroico general Mola, en reciente discurso, ha hecho promesa formal de que será un hecho la decidida protección a la agricultura. Seguramente, a no tardar, veremos restablecidas las disposiciones proteccionistas dictadas por el malogrado Primo de Rivera. En el entretanto, y como cariñosa despedida, quiero aconsejarte que dejes por un momento la manera de tu arado y quienes medran a tus expensas y perjuicio medran a tus expensas y perjuicio al agro español.

EL BARON DE ABELLA  
Presidente del Primer Congreso nacional del Cáñamo, ex-vocal de su Comité oficial

## Edición de las ocho de la noche

CRONICA DE MALAGA

Después de la ocupación

(Del enviado especial de la Agencia Logos)

Pasadas las primeras emociones de la entrada en Málaga, recorri cuantas calles y lugares pudo para advertir las características que tenía la ciudad del cantu-verio rojo. La calle de Larios era la que atraía más la atención de todos, por ser la vía principal de Málaga. Su pavimento no estaba levantado y las aceras, lo mismo. Se veían a simple vista unos cuantos edificios magníficos, quemados por las bombas en aquel día aciago del 21 de julio. Cinco manzanas incompletas de esta popular calle, aparecían completamente destruidas por el fuego, y sólo se conservaban las fachadas y los muros. El Círculo Mercantil, varios almacenes y comercios estaban destruidos. Junto a ellos, otros permanecían intactos. Al otro día de la toma de Málaga abrieron sus puertas, como si nada hubiera pasado. Algunos estaban socializados y otros estaban bajo el control de un comité de intervención, formado por los dependientes adscritos al respectivo sindicato.

En una bocanilla de la de Larios había dos casas quemadas. En la Alameda, al comienzo, había dos casas a medio hundir por la aviación y en otra calle contigua, otra casa también hundida totalmente. Después, en diversas calles céntricas, se veían casas quemadas. El bellísimo barrio del Limonar, situado a las mismas orillas del Mediterráneo, ofrecía un aspecto desolador. Ochenta, cincuenta aparecían quemados. Parecía aquello un cuadro de las ciudades bíblicas arrasadas por el fuego. Los chichis fueron previamente asaltados y saqueados por las hordas. Muchos de sus moradores fueron muertos en los interiores, sin respeto a familiares ni a nada. Algunos se volvieron locos y fueron sacrificados en los jardines. Fueron dos días de horror indescriptible, me daña un honor que había presenciado el drama.

Había otra casa en Málaga que no se veía a simple vista, y que aun permanecía oculta a los ojos del viajero observador. Era las viviendas de muchas personas de orden, que estaban completamente saqueadas. En algunas se habían aposentado los milicianos y sus familias y habían desvalijado todo cuanto de valor había en las mismas. Nadie supo decirme el número de estos pisos asaltados, pero no bajarían de 4 ó 6.000.

Junto a estos cuadros de desolación, aparecía el interior de la catedral, que llenaba de espanto hasta al hombre sin fe. Penetré en su interior con precaución, porque allí se habían declarado varias epidemias, entre ellas la de la viruela, que pude comprobar al ver a una madre joven, rubia, de cuencas hinchadas, que sostenía entre los brazos un niño, de faz cadavérica, convertido en una postema a causa del terrible mal. Otro yacía casi moribundo, reostado sobre un carrillo de mano, víctima del tifus.

En el interior de la catedral habían metido, en amalgama atroz, a todos los lindos de los pueblos. Mientras los dirigentes y los más audaces ocupaban viviendas cómodas asaltadas e habitaciones de los hoteles, los refugiados de los pueblos que se habían traído a la fuerza, eran metidos en la catedral, convertida en almacén humano, donde se hacían, como piltrafas, una serie de criaturas lastimosas. Las capillas estaban convertidas en hogares, y en los rincones yacían los canastos sordidos. Allí se vivía el pánico comunismo integral. Aquel cuadro que yo presencié en la catedral de Málaga, debieran verlo todas esas sociedades de Ginebra, con títulos altisonantes y huecos, que no tienen de humanitarias más que el membrete. Aquello era el comunismo al descubierto. Toda la gran iglesia fue devastada. Todos los altares habían sido quemados con las hogueras hechas en distintas navas, para mitigar el frío del invierno. Cuadros y ornamentos de insuperable valor artístico habían sido pasto de las llamas. Con las imágenes, antes de quemarlas, cometían horribles profanaciones.

Un anarquista cruel y sin entrañas cometía la mofa terrible de casarse a los desgraciados, mediante la entrega de un real. Otros se colocaban las sagradas vestiduras en horrible orgía infernal.

Yo sólo ví algunos cuadros, que por estar muy altos no habían sido pasto de las llamas sacrilegas.

También se libraron la sillería del coro, que es de Mena; los dos órganos, y un magnífico retablo del siglo XVI. Y ello porque la codicia pudo más en aquellos desalmados que el afán destructor. Un falangista malagueño, que se hizo de la C. N. T., joven culto y amante del arte, hizo ver al gobernador y al alcalde el peligro que aquellas joyas corrían. Expuso ante el comité que mandaba en Málaga, que era insensato destruir tales obras de arte, ya que una vez ganada la guerra darían unos cuantos millones de pesetas en América. Por el coro —les dijo— pueden dar un millón de pesetas; por los órganos, casi medio millón y otro tanto por el retablo gótico. Esto hizo mella en aquellos energúmenos, y se acordó prohibir terminantemente a los refugiados que quemasen tales objetos. A pesar de todo, algún día llegaron a cerrar peligro y hubo que construir una tapia con vidrios en lo alto, que impidieran el acceso. Así se salvaron estas obras.

Una hedionda sentina parecían el altar mayor, el crucero y las capillas desmanteladas. Milagrosamente se salvó la Patrona de Málaga, la Virgen de la Victoria; una piadosa familia se adelantó a los acontecimientos y la ocultó convenientemente.

Las demás iglesias presentaban el mismo aspecto, menos las que fueron destinadas a almacén. El gas no lucía, porque faltaba el carbón y no podía funcionar la fábrica. Luz eléctrica sólo había en algunas habitaciones y en el interior de las casas, porque la otra empresa que daba fluido al alumbrado público no funcionaba. Obvio es decir, que las casas y comercios de los masones y de los judíos estaban intactos. Lo mismo, las logias, en las cuales se encontraron muchos documentos interesantes y buena porción de objetos robados en muchas casas. Igual ocurrió en los sindicatos, en las casas de los cabeceillas y en una central de la escuela atea y laica, sita en el barrio de la Trinidad.

Cuando yo recorría las calles malagueñas, asistí al espectáculo de los amigos que se encontraban y se abrazaban entre sollozos, preguntándose cómo se habían salvado. Grupos de hombres y mujeres pedían justicia, mientras otros se apresuraban a visitar a las autoridades, pues, como se sabe, debido a la prisa con que la ciudad fue ocupada, hubo muchos que no pudieron huir. Una de las detenciones más importantes era la del trágico Millán, el jefe de la checa anarquista, que él solo se jactaba de haber matado a 300 personas. En otra crónica daré detalles de estos y del salvamento heroico de muchos sacerdotes.—LOGOS.

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

El DIARIO en Pancorbo

BENDICION DE BANDERAS DE LA FALANGE El jueves último, se efectuó la bendición de banderas de la Falange pancorquina y un acto de propaganda. El vecindario entero se sumó a tan patriótica fiesta, concurrieron también las organizaciones de las JONS de Valluércanos, Altable, Aneyugo y Engio, con sus respectivas banderas. Se celebró primeramente una misa, prueba del sentimiento religioso de la Falange y a continuación, en correcta formación, todas las milicias y autoridades locales, recibieron al jefe provincial, camarada Andino, idem de la Sección Femenina y secretaria, Trini Sánchez y Gloria Manrique, y camaradas Ballesteros, Escolar y Porres, de la Sección de Prensa y Propaganda.

En el templo parroquial, fueron bendicidas las banderas de la Falange local, flechas y guión de la Sección Femenina, siendo madrinas de las dos primeras, las señoritas Saiz de la Hoya y la jefe provincial del guión. Al término, el párroco don Félix López dirigió elocuente y patriótica plática. Acto seguido, en la plaza se celebró el acto de propaganda, leyendo unas inspiradas cuartillas la madrina Trini Sánchez; los camaradas Ballesteros y Porres, explicaron, con el fervor y entusiasmo que pone la Falange, su doctrina, dedicando emocionante reterdo al caído gloriosamente en este suelo, primero en la provincia, Julio Saiz de la Hoya, presente siempre en esta villa y al que se guarda gratitud eterna.

La plaza, como todo el pueblo, se encontraba engalanada, destacándose la fachada y balcón del Ayuntamiento presidido por el acto un gran retrato de José Antonio, rodeado de banderolas de la Falange, española y países amigos. No hubo banquete, pero sí un buen donativo de la Falange local para sus hospitales, este es el nuevo estilo de la España: grande una y libre.

EL CORRESPONSAL 26 Febrero 937.

Oficina local de colocación obrera de Burgos

Movimiento estadístico, registrado en esta oficina durante el pasado mes de Febrero, correspondiente al paro obrero en la ciudad de Burgos:

- INSCRIPCIONES: Grupo 2.º Industrias agrícolas y forestales: obrero agrícola, 1; cesteros, 1. 9.º Industrias de la Construcción: peones, 12; albañiles, 2. 11.º Industrias Textiles: hiladores, 1; tejedores, 1. 17.º Agua, Gas y Electricidad: electricista, 1. 19.º Comercio en general: dependiente de mercadería, 1. Total de inscripciones, 20.

- COLOCACIONES: Grupo 3.º Industrias de la Alimentación: confitero, 1. 6.º Pequeña Metalurgia: mecánicos, 1; fontaneros, 1. 9.º Industrias de la Construcción: peones, 9; albañiles, 1; carpintero armador, 1. 13.º Artes gráficas y prensa: tipógrafos, 1. 15.º Otros transportes terrestres: chauffeurs, 2. 19.º Comercio en general: dependientes, 2. 22.º Banca, Seguros y Oficinas: oficinistas, 2. Total de colocaciones, 21.

QUEDAN OBREROS EN PARO FORZOSO:

- Grupo 2.º Industrias agrícolas y forestales: obreros agrícolas, 3; cesteros, uno. 6.º Pequeña Metalurgia: ayudante metalador, 1. 9.º Industrias de la Construcción: peones, 213; albañiles, 16; carpinteros de armar, 6; carteros, 3; pintores, 1; herrero de obras, 1. 10.º Industrias de la Madera: carpinteros de taller, 2. 11.º Industrias Textiles: hiladores, 1; tejedores, 1. 15.º Otros transportes terrestres: chauffeurs, 1. 17.º Agua, Gas y Electricidad: electricista, 1. 19.º Comercio en general: dependientes, 3. 22.º Banca, Seguros y Oficinas: oficinistas, 2; agentes de seguros, 1. Total de obreros en paro involuntario, 257. Burgos 2 de Marzo de 1937.

El jefe de la Oficina

Compañía de Aguas de Burgos

Necesita personal eventual, para la lectura y revisión de contadores. Horas de presentarse: de 9 a 11 de la mañana. Infútil solicitar sin buenas referencias.

Crónica judicial

POR INFRACCION DE PESCA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes, que se ha seguido contra Mateo Zubia García y Esteban Azofra García, se ha dictado sentencia por esta audiencia, condenándoles como autores de un delito de infracción de la ley de pesca, a la pena afijada uno de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de diez pesetas y al pago de las costas por iguales partes.

Señalamientos para mañana

Audiencia provincial Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Castrojeriz, seguido contra Crescencio Albillos Tardajos y otros, sobre homicidio.

Itinerario de "L'Echo de Paris" en su viaje a España, con ocasión de la entrega de una Espada de Honor al general Moscardó

MARZO

VIERNES, 26.— Salida de París en tren especial, a las 21.

SABADO, 27.— Llegada a Hendaya a las nueve, desayuno en el buffet de la estación y paso de la frontera en autocar. Recepción de los expedicionarios por las autoridades de Irún y asistencia a misa. Visita a pie del antiguo frente de combate y de la ciudad destruida por los gubernamentales, asesorados por los falangistas y requeles del comandante Trocoso. Salida de Irún a las doce en autocar y llegada a San Sebastián sobre las doce y media, conducción a hoteles en autocar y comida. Por la tarde, visita de los principales puntos del antiguo frente hasta Victoria (acompañados por falangistas) con recepción en todas las villas del recorrido. Banquete oficial ofrecido por el Municipio de San Sebastián.

DOMINGO, 28.— Salida de San Sebastián a las siete, en tren especial; llegada a Burgos a las diez y media, visita a la Catedral y misa solemne presidida por S. E. el cardenal Gomá y Tomás, arzobispo de Toledo y Príncipe de España. Comida en Burgos. Por la tarde, gran fiesta de confraternidad, en el curso de la cual dirigirá la palabra el general Franco. Después de la cena, salida de Burgos en tren especial a las 21, y regreso a San Sebastián hacia media noche. Noche en San Sebastián.

LUNES, 29.— Por la mañana, misa solemne en San Sebastián, presidida por las autoridades civiles y militares de la Plaza.

Por la tarde, entrega solemne, en el Museo de San Telmo, de la «Espada de Honor» al general Moscardó y de las Medallas destinadas a los heroicos defensores del Alcazar, por el general De Castelnau y de la Delegación francesa. Cena y alojamiento en San Sebastián.

MARTES, 30.— Durante la mañana, conferencia por Mr. Henry Bordeux, de la Academia Francesa; por la tarde, excursión en autocar a Loyola. Pensión en el Hotel. MIÉRCOLES, 31.— Por la mañana, solemne sesión de clausura, en el Ayuntamiento de San Sebastián, presidida por la Corporación municipal y autoridades militares. Salida en tren especial a las 13, llegada a Irún hacia las 13,30 y paso de la frontera a pie. Salida de Hendaya en tren especial a las 11,20 y llegada a Lourdes para la cena. Cena y alojamiento en Lourdes.

ABRIL

JUEVES, 1.— Gran manifestación religiosa en Lourdes, para lograr la Santísima Virgen, conceda el fin de la guerra y la unión y paz entre todo el pueblo español. Pensión en el Hotel.

VIERNES, 2.— Día libre en Lourdes. Pensión en el Hotel y después de la cena, salida en tren especial a las 21.

SABADO, 3.— Llegada a París a las ocho.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 27 de Febrero de 1907

Esta tarde, a las tres y media, ha sido arrollado por un carro, en la calle del Cardón, Juan Fernández, natural de Villorbe, causándole erosiones en la pierna izquierda, de las que hubo de ser asistido en la Casa de Socorro.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 28 de Febrero de 1907

Esta mañana, ha tomado posesión el nuevo canónigo de esta S. I. M. don Emilio Rodero Roca.

También se ha posesionado de su cargo, el secretario de este Gobierno civil, don Mariano Zazera Vázquez.

Labor del nuevo Estado Ayer se inauguraron los comedores de asistencia social

Dentro de unos días se durá de comer y de cenar a trescientos necesitados

Seguendo las normas directrices trazadas por el jefe del Estado, generalísimo Franco, en su discurso histórico del día primero de Octubre del pasado año en Burgos, al hacerse cargo del altísimo puesto que el Caudillo desempeña con sumo acierto, el nuevo Estado ha venido dictando diversas disposiciones, por las cuales se atiende a las necesidades de la clase humilde, a la vez que se cuidan los demás complejos problemas que la guerra actual y la resolución de los múltiples asuntos de la vida pública llevan consigo.

Como consecuencia de la orden del Gobierno general del Estado, reguladora de las obras de asistencia social, la Junta de Protección de Menores y Residencia de la Mendicidad de Burgos, se preocupó hondamente de la instalación de un comedor, en el que el mayor número posible de burgaleses desvalijados, sin otra distinción que la de sus propias necesidades, tuviera diariamente frugal comida, como muestra de la atención que la España que nace tiene para el humilde, que, por serlo, ha de ser objeto de una más cuidada legislación y de una preocupación más constante.

Esta Junta provincial, que preside el señor gobernador civil, comprometida íntimamente con los propósitos del alto organismo estatal, antes aludido—generados por el espíritu altamente comprensivo del Caudillo y sus altas dotes de gobernante—ejecró sus trabajos preliminares en la habilitación de un local donde instalar los comedores de asistencia social, que luego la espléndida del pueblo de Burgos y la ayuda del Gobierno general, se encargaron de atender.

Tuvo para ello un aliado entusiasta, que fue el Ayuntamiento de la capital y de ahí que al poco tiempo se encontrase ese local, que fue uno antiguamente dedicado a almacenes del Ayuntamiento, en la calle de San Lesmes, lindando con los lavaderos. Esos almacenes, rápidamente se convirtieron en unos comedores alegres, bien ventilados, amplios, que sencillamente decorados y dotados de toda clase de servicios, incluso calefacción, indispensables para esta clase de instalaciones.

Las obras, dirigidas por el arquitecto municipal, don José Luis Gutiérrez Martínez, han tenido un costo de 3.000 pesetas, dándose en ellas el caso si no único, si cuando menos digno de destacar, de haber costado menor cantidad de la presupuestada para ellas, habiéndose introducido en el proyecto mejoras que no figuraban en el primitivo propósito de la Junta.

Así se ha conseguido un comedor confortable, en el que ayer, a las doce de la mañana, se congregaron todas las autoridades con el fin de proceder a su inauguración.

En el centro de los locales, presididos por una efigie de Cristo crucificado, la bandera nacional y un dibujo del Caucho, se situaron el excelentísimo señor arzobispo de la diócesis, general de la División señor López Pinto, gobernador civil de la provincia, alcalde de la ciudad, presidente de la Diputación con los señores S. Arjita, y Díaz Oyuelos, presidente de la Audiencia con el fiscal, delegado de Hacienda, director de la Normal, teniente coronel Casaus, y comandante Martínez de Velasco, en representación del general Cabanellas y miembros de la Junta de Protección de Menores, señoras de Remacha y de Gallo y señores Ruiz Perconero, Heriando, Saldaña, González (don Emérito) e Irujo.

A las mencionadas personas, acompañadas medio centenar de distinguidas damas y bellas señoritas de la buena sociedad burgalesa, que espontáneamente, servirán a diario la comida en la Institución, por medio de turnos al efecto ya establecidos.

Momentos después de las doce, ciento veintidós necesitados, ocuparon las seis mesas que llenan el local, y a continuación les fue servido el menú, consistente en una exquisita fabrya as-

turiana, previa la ceremonia de bendición de la mesa, que efectuó el doctor Castro, quien rezó además sendos Padre Nuestras por los bienhechores de la Obra, por todos los muertos en campaña y por la terminación de la guerra.

Después de servida la comida, la Junta obsequió a los comensales con pasteles, y el Excmo. Ayuntamiento con insignias patrióticas de la ciudad de Burgos.

A continuación, penetró en el salón el segundo turno, del mismo número que el anterior, y con el servicio de la comida a este segundo turno, concluyó la fiesta inaugural, en la que no hubo discursos de ningún género, puesto que se quiso que sin vana palabrería los actos hablaran por sí solos. Los comedores de asistencia social, constituyen una faceta de las múltiples que abarca la Junta de Protección de Menores, la cual, con la entusiasta colaboración de la Banca y Cámaras burgalesas, ha llevado a cabo la instalación y atenderá en lo sucesivo, a su mantenimiento, teniendo en cuenta la aportación de la Patronal de Hoteles, Cafés y Bares, la Cámara agraria que la suscripción popular tuvo en momento oportuno para la realización de sus fines benéficos y, finalmente, con la subvención que el Gobierno del Estado concede ajustándose, como al principio decimos, a las normas marcadas por el Generalísimo y con cargo al fondo nacional del «Día del plato único».

Digna de aplauso es la labor de la Junta provincial de Protección de Menores, cuya meritoria conducta ha permitido ofrendar al desvalido un medio más de llenar sus necesidades en estos Comedores, que vienen a complementar su tarea en otros aspectos benéficos—cantinas escolares, con sus 222 niños en la actualidad, recogida de ancianos, etc.—y cuyos propósitos se encuentran en estos momentos hacia el establecimiento de un reformatorio infantil que, a no dudarlo, se convertirá en breve en realidad.

Es esta nueva Institución inaugurada ayer en nuestra ciudad—de cuya buena sociedad un verdadero plantel de señoras y señoritas acuden a servir a los humildes—una prueba más del espíritu de la nueva España y del auténtico amor que en ella se siente hacia el desvalido, nudo de esta reconquista.

El primer mártir de Buniel

En el frente de Villarreal, ofrendó su vida por Dios y por la Patria, luchando como un bravo, contra los enemigos de España, el cabo de la quinta Compañía de Zapadores Minadores, Máximo Alonso Herrera. El entierro se celebró en Villarreal, el día 27 del mes próximo pasado, a las once de la mañana. En dicho acto, que constituyó una santísima manifestación de dolor, figuraban los padres y demás familiares del heroico militar, jefes y oficiales del Cuerpo y nutridísimo acompañamiento.

El lunes día 1 de Marzo, se celebraron en Buniel, de donde era natural el finado, solemnes funerales por el eterno descanso de su alma, asistiendo el pueblo en masa.

¡Primer mártir de Buniel! Eras como los antiguos soldados de nuestro siglo de oro. Al enfrentar tu vida por la santa empresa, tus compañeros de armas, testigos a la vez de tu sublime amor a la gloriosa causa, no pueden por menos de glorificarte tu recuerdo imperascedero. Todo el batallón te saludó y ante tu cadáver te dice: ¡Cabo Máximo Alonso! ¡Primer mártir de Buniel! ¡Viva España!

OELLIBUC Buniel Marzo 1937.

Uno de los medios que tienes en tu mano, lector, para evitar el empleo de divisas extranjeras, es el de conservar los papeles—para tí inútiles—y depositarlos en los puntos determinados por la Alcaldía.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 3558 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

Doctor Muñoz Casca Doctor Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º - Teléfono 1084

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA - DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM. 24. Teléfono 1423

RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2632 Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 8

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Pedro Riu Deván, que falleció el día 4 de Marzo de 1936 Q. E. F. D. Su viuda, doña María de los Angeles Izquierdo Pardo, hijos y demás familia Ruegan a sus amistades que sirvan concurrir a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de San Gil, en los altares mayor, Santísimo Cristo y Nuestra Señora de los Dolores, mañana, desde las siete hasta las doce, inclusive, así como las que se celebren el mismo día, en la capilla de la Divina Pastora, desde las ocho hasta las doce, también inclusive, por cuyo acto de caridad les quedarán muy agradecidos. Burgos 3 de Marzo de 1937.

# Noticias locales

Los señores médicos titulares, cuyos Arrendamientos hayan efectuado ingresos de 1936 (en el mes de Enero), pueden pasar a cobrarlos en el Colegio Médico, de 12 a 1, hasta el día 12 del actual.

Del 7 al 13 de Marzo, dará en esta ciudad varias conferencias sobre Liturgia de Cuaresma y Semana Santa, el P. Justo Pérez de Urbel O. S. B. Para inscripciones: Oficina Carlista de Prensa, Avenida de la Isla, 19.

## CAMISAS CABALLERO

El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA — Sombrerera, 3 y 5

En la oficina de la Guardia municipal, se hallan depositadas unas gafas con su estuche, que han sido encontradas en la vía pública, por el falangista Emilio Miguel Langa.

## TIENDA ASILO.—Raciones suministradas en el día de ayer, 872.

DONATIVOS: Doña P. G. B., 25 pesetas.

## CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD

le presenta

## MI TIENDA — Sombrerera, 3 y 5

Los niños de Quintana de Valdehuel nos han entregado 36 pesetas, producto de una función benéfica, con destino a la suscripción nacional.

Se ruega a don José Gutiérrez Canales, se pase por la Jefatura provincial de las J. O. N. S. mañana, 4, de onse a una de la mañana.

# GOBIERNO CIVIL

## PATRONATO ANTITUBERCULOSO

Recaudación anterior, 4.339,80 pts. Don Agustín Vicario, 5 pesetas; señora maestra de Las Quintanillas, 10; hijo de C. Portugal, 10. Suma 4.418,80 pesetas y continúa la recaudación.

## PARA LAS NECESIDADES DE MALAGA

Recaudación anterior, 11.557,85 pts. Ayuntamiento de Pancorbo, 315,90 pesetas; Ayuntamiento de Neila, 80,85; don Agustín Vicario, 5; señora maestra de Las Quintanillas, 10; Ayuntamiento de Valdeate, 37,25; don Ventura de la Fuente, 10; Hijo de C. Portugal, 10. Suma 12.026,85 pesetas y continúa la recaudación.

# Subasta en Burgos

Cuatro reses vacunas, buey temera, que se celebrará el día ocho de Marzo a las cinco de la tarde, en la Cámara de Comercio.

# Anuncios económicos

## ALMONDAS

SE VENDE despacho. Isla 5, tercero. Horas: nueve a once y de dos a cinco.

## ARRIENDOS

PISO con baño, con o sin muebles, para tres personas. Ofertas a esta Administración, F. H. V.

PANADERIA. Se arrienda en la calle de Las Tahonas, número 11, con amplios locales y sus enseres para la industria. Informes, Maximino Carcedo, calle del Hospital Militar, número, 4.

## COLOCACIONES

SE NECESITA aprendiz adelantado en la panadería «Las Delicias».

SASTRERIA. Castillo. Se necesita oficial para taller. Cid, 21.

SE NECESITA oficial panadero, soltero. Para tratar, con José Renedo, en Villadiego.

APRENDIZ se necesita en Fotografía Nueva. Preferible con conocimientos.

SE DESEA matrimonio sin hijos; viuda con una o dos hijas o señora, bien presentada, para estar al frente de una industria. Informes, San Pablo, 7 (el sótano), de siete a nueve y media.

RETOCADORES competentes con buenos informes. Se necesitan en Fotografía Nueva.

SE NECESITA oficial barbero. San Pablo, 22.

TRABAJOS de oficina, secretaria, etc. persona formal, conociendo idiomas, mecanografía, se ofrece. Informes, esta Administración.

AGENCIA GÓMEZ. Se encarga del cobro de créditos. Duque de la Victoria, 8.

## ENSEÑANZAS

CINCO PESETAS MES. Taquí-meca, Ortografía, Aritmética, Teneduría, Caligrafía. Lecciones a domicilio. Lafuente, 3, 2.º.

## HUESPEDES

DESEO piso con baño, con o sin muebles, para tres personas. Ofertas, a esta Administración, F. H. V.

## TRASPASOS

HERRERIA. Se traspasa por no poderla atender, por fallecimiento dueño, en Progreso, 14, donde informarán.

# Caja Recluta de Burgos núm. 36

## RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJERCITO

### Circular

Dispuesta por O. C. de la Secretaría de Guerra, de fecha 27 de Febrero último, publicada en el «Boletín Oficial» del Estado número 133 la incorporación a filas de los individuos pertenecientes al primer semestre del reemplazo de 1936, declarados soldados útiles para SERVICIOS AUXILIARES, se ordena a los señores alcaldes de la provincia, dispongan que, los mozos pertenecientes a los sujos respectivos y que cumplan la edad dentro de los meses de Enero a Junio, se concentren en esta Caja en las fechas comprendidas hasta el 8 de los corrientes inclusivo.

Quedan excluidos de esta concentración los reclutas que se encuentren sirviendo en las milicias armadas nacionales.

Las citadas autoridades darán cuenta a esta Caja de aquéllos individuos comprendidos en el llamamiento que no puedan verificar su incorporación, haciendo constar la causa.

Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento.

Burgos 3 de Marzo de 1937.—El jefe de la Caja accidental, Enrique Núñez Cabezas.

# Falange Española de las J. O. N. S.

## Auxilio de Invierno

Se encarete a todas las camaradas que deseen postular el próximo subsidio en la cuantía que se celebrará para los comedores de «Auxilio de Invierno», se pasen mañana, 4, a las cinco de la tarde, por su Centro, Plaza Mayor 61, segundo, para informarse de un asunto relativo con la referida cuantía.

El delegado provincial de «Auxilio de Invierno», Arriba Española.

# “La Estrella”

## SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Esta Sociedad ha establecido la Dirección provisional de la misma en Avila, calle de Tomás Pérez, número 10, desde donde atiende al desenvolvimiento de su negocio en todo el territorio liberado. Subdirector en Burgos: Don J. Francisco de la Bodega Gil. Calle del Padre Diego Luis de San Vitorés, 8.

# Traspaso

Por haber ingresado en el Ejército y en la imposibilidad de poderla atender, traspaso mi bonita tienda de vinos y comestibles. Para informes, en Santa Dorotea, número 26, tienda.

# Junta provincial de subsidio pro combatientes de Burgos

## Resolviendo dudas que habian surgido al interpretar el decreto número 174 de la Junta Provincial de Burgos, fué consultado el excelentísimo señor gobernador general del Estado, acerca de la interpretación de los preceptos legales que regulan el subsidio pro combatientes.

El excelentísimo señor gobernador general, en fecha 9 del mes de Febrero próximo pasado, resolvió lo siguiente:

1.º.—El recargo del 10 por 100 ha de aplicarse a la venta de tabaco de todas clases, cualquiera que sea su precio, cobrándose siempre por fracción completa de cinco en cinco céntimos.

2.º.—En el nombre genérico de «Perfumes», deben considerarse incluidas las pinturas que usan las señoras, artículos de perfumería y tocador que por su costo y cualidades, se consideren como superfluos o suntuosos.

3.º.—Los beneficios del decreto número 174, comprende a todos los soldados, sean o no voluntarios, siempre que reúnan las condiciones exigidas en los apartados a) b) y c), del artículo primero del referido decreto.

4.º.—Uno de estos días recibirán todos los gobernadores civiles una circular sobre las normas a seguir en la contabilidad del subsidio pro-combatientes, a fin de que haya uniformidad entre unas y otras Juntas Provinciales.

Como consecuencia del anterior criterio, deben de seguirse las siguientes instrucciones:

1.º.—En las confiterías se cobrará el recargo en todas las ventas que se hagan, no únicamente en las de los artículos que se consumieran sin salir del establecimiento.

2.º.—El citado recargo debe percibirse también en todos aquellos comercios en los que se vendan iguales artículos que en las confiterías.

3.º.—No estableciéndose un minimum en el importe de las ventas, a partir del cual debiera percibirse el recargo, se entenderá que su percepción debe ser por toda venta de los objetos sometidos al mismo, independientemente de su precio mayor o menor. En consecuencia, está sometido al recargo, el vino que se vende por copas en bares, cantinas y establecimientos similares.

4.º.—En cuanto a los perfumes, se entenderán por estos, para los efectos de la percepción del recargo todo objeto de tocador, como quinas, agua de colonia, etc., que se vendan en perfumerías, droguerías o cualquier otro establecimiento.

Burgos 3 de Marzo de 1937.—El presidente delegado, Dionisio Fernández.

# ILUSTRE VIAJERO

## Ha llegado a Burgos el Visir de Gobernación, Sidi-Mohamed-Ali

### Las autoridades le han recibido cariñosamente y esta tarde ha visitado el Hospital Militar

En las primeras horas de la mañana de hoy, se tuvo conocimiento de que el viajero de mediodía llegaría a Burgos el Visir de Gobernación de S. A. I. el Jefe de Sidi-Mohamed-Ali, prestigiosa personalidad marroquí.

Ante el anuncio del viaje, los burgaleses engalanaron los balcones de sus casas, que desde la mañana, se encontraban con diversidad de colgaduras, mientras en los edificios oficiales, ondeaba la bandera nacional.

Aproximadamente a las once y cuarto, se tuvo conocimiento de que el Visir, que había salido alrededor de las nueve de Zamora, había pasado por Valladolid momentos antes.

Se supuso por ello que el ilustre viajero llegaría a nuestra ciudad alrededor de las doce y media, y poco antes de dicha hora salieron de sus respectivos alojamientos la centuria de plaza de la Falange, con sus banderas, banda de música y una sección de requetés, que habían de rendir al Visir los honores de ordenanza.

Las fuerzas aludidas se situaron frente al Hotel Norte y Londres, en el cual había de hospedarse la personalidad a quien se esperaba y junto a cuyo edificio comenzó a congregarse un considerable número de personas, en espera de la llegada de aquélla.

A la una menos cuarto se notificó que la caravana de coches había pasado por Torquemada y minutos después comenzaron a llegar las autoridades, uniéndose al jefe y secretario provincial de Falange y al jefe de policía que ya esperaban en el «hall» del hotel.

A éste acudieron el general de la división señor López Pinto, con su ayudante señor Martínez de Simón; presidente de la Diputación don José Cañedo, vicepresidente señor Conde y diputados señores Rodríguez, Díaz Oyuelos y Eguilaz.

A las dos en punto de la tarde, y siguiendo a los coches que ocupaban el alcalde de la ciudad y el gobernador civil de la provincia, llegaron los que componían la caravana del Visir.

Al detenerse el automóvil de éste frente al Hotel Norte y Londres, la banda de música de Falange interpretó el Himno Nacional, que fué escuchado en medio de religioso silencio y con el brazo en alto todos los presentes.

El Visir, después de escuchar el Himno, saludó a todas las autoridades, valiéndose de un intérprete que le acompañaba.

Por medio de éste mostró su gratitud ante la cariñosa acogida de que era objeto, agradeciendo la presencia de las personalidades antes citadas, a las que hizo constar su sentimiento ante el temor de haberlas causado alguna molestia por la larga espera que habían tenido y lo desagradable del tiempo, ya que cuando llegó llovía torrencialmente.

Por su parte el general López Pinto hizo constar que ostentaba la representación de los generales Dávila y Gil Yuste, que en aquellos momentos se encontraban en Salamanca, asistiendo al acto de presentación de credenciales del embajador de Alemania ante el jefe del Estado español.

El Visir expuso a las personalidades que se congregaban a su lado, el propósito que tenía de visitar en la tarde de hoy el Hospital Militar de Burgos, a cuyo objeto se debía el viaje, agregando que desde luego permanecería en nuestra ciudad esta noche, para continuar su viaje mañana, aunque su deseo sería sin embargo permanecer aquí algún tiempo, si sus ocupaciones se lo permitía.

Seguidamente Sidi-Mohamed-Ali repitió sus saludos a todos los presentes y acompañado de su séquito se retiró a las habitaciones que se habían preparado al efecto, en el primer piso del Hotel.

Al llegar a éstas, el público, entre el que había algunos marroquíes, le ovacionó con entusiasmo, teniendo que ascender al balcón, desde el cual presenció el desfile de las tropas.

A continuación se retiró a almorzar, en unión de sus acompañantes.

# ACCIDENTE DE AUTOMOVIL A UN COCHE DE LA ESCUELA

Cuando la comitiva llegaba a mediodía a las inmediaciones de Torquemada, y debido al mal estado de la carretera, a causa de la lluvia, uno de los coches de la escuela, se desvió, yendo a chocar contra un árbol.

Otro que le seguía a poca distancia, fué a chocar a su vez contra el primero, y como consecuencia del accidente, resultaron heridos dos guardias civiles, uno de ellos indígena, y los dos chauffeurs.

Después de haberse trasladado, ingresando en el Hospital Militar, donde a última hora de la tarde, uno de los chauffeurs, continuaba en grave estado. Los demás se hallan en estado satisfactorio.

# VISITA AL HOSPITAL MILITAR

A las cinco de la tarde, Sidi-Mohamed-Ali, acompañado del general de la división, del jefe provincial de Falange y del séquito, abandonó el Hotel Norte y se trasladó al Hospital Militar.

Con todo detenimiento visitó las salas donde se hallan los heridos y enfermos marroquíes, a los que dedicó frases cariñosas de afecto, interesándose por su estado y tomando nota el secretario del ministro Sidi Hamarani de cuantas observaciones le hacían respecto a cosas que les interesaban y sobre el paradero de sus familiares.

También dirigió breves palabras a los hospitalizados españoles, cuya visita dijo que era indispensable, ya que siendo hermanos, natural era también que recibieran el testimonio de cariño y de fraternal unión, cuyos sentimientos se han puesto ya de manifiesto al encontrarse ambos luchando en la primera línea de combate por España, por su salvación y por su prosperidad.

Después, el ilustre viajero se trasladó a la Sala de Juntas del Hospital, acompañado de las autoridades y del director, y todo el personal facultativo y de enfermeras del Centro, dirigiendo a todos la palabra en términos de «exaltado patriotismo», y «teniendo para las bellas damas» delgadas frases de galantería, unidas a las de gratitud por la enorme labor que todos desarrollan en favor de enfermos y heridos.

Terminó con vivas al Generalísimo, a España y al Ejército, a los cuales se contestó por el general de la División con otros al Jefe y al Gran Visir.

Finalmente, el director del Hospital, don César Antón, agradeció profundamente las elogios que Sidi Mohamed-Ali había dedicado al personal facultativo y a las enfermeras, diciendo que en su labor no tenían en cuenta otra cosa que el afán de servir a la Patria, cuidando de sus defensores con celo y amor.

A las seis y cuarto de la tarde, el Visir y sus acompañantes abandonaron el Hospital, siendo cariñosamente despedidos y dirigiéndose el primero al Hotel Norte y Londres, donde se hospedó.

Acompañan al Visir en su viaje a Burgos, el intérprete regional don Julio Tienda y el capitán de Estado Mayor del Generalísimo don Antonio Sáez Izquierdo, así como el médico de S. E. el ministro, señor Rellán.

# Orden general de la Sexta División Orgánica del día 3 de Marzo de 1937 en Burgos

## En la orden general del Ejército del Norte, del día 1 de Marzo de 1937 en Valladolid, se publica lo que sigue:

“Movilizados actualmente los reemplazos correspondientes a los años de 1931 a 1935, inclusive, que comprenden a todos los individuos entre los 21 y 27 años de edad, y encontrándose en las plazas ocupadas por nuestro Ejército personas en gran parte procedentes de las localidades recién ocupadas y otras residencias habituales de las que están en poder del enemigo, a los que alcanza la obligación a que se alude, he resuelto:

1.º.—Todos los individuos de edad comprendidas entre 21 y 27 años, que se hallen ausentes de las filas del Ejército sin la debida autorización, deberán presentarse en el plazo de las 48 horas siguientes a la publicación en la Prensa local de esta orden, en las Cajas de Recluta más próximas a su residencia actual.

2.º.—Los infractores incurrirán en las penas señaladas al delito o falta de deserción, según los casos.

3.º.—Por las autoridades militares, se dará la máxima difusión a esta orden en la Prensa local y por el Radio.

De orden de S. E., el coronel jefe de E. M., Fernando Moreno.—Hay un sello en tinta que dice: Ejército del Norte, E. M.”

Lo que de orden de su excelencia, se publica en la general de este día, para conocimiento y cumplimiento.—El teniente coronel jefe de E. M., José Aizpuru Rubalcaba”

# La enseñanza de la Doctrina Cristiana

El «Boletín Oficial del Estado», publica la siguiente circular de la Comisión de Cultura y Enseñanza:

«Excelentísimo señor: Con laudable oportunidad, el Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Zaragoza, don Gonzalo Calamita, ha elevado a esta Comisión de Cultura y Enseñanza un oficio, en el que propone resucitar la costumbre inmemorial que intensificaba durante el tiempo de cuaresma la enseñanza de la doctrina cristiana a los niños de las escuelas, reuniéndolos a este fin en la iglesia, en donde los señores párrocos les explicaban el catecismo y les preparaban más cuidadosamente para la recepción de los Santos Sacramentos.

Esta Comisión recoge con viva satisfacción tan ejemplar propuesta, y a fin de llevarla a la práctica, encargo a V. E. que, sin pérdida de tiempo, provea a tal finalidad, dentro de su distrito, en la forma y medida que su acertado criterio le dicte.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 1 de Marzo de 1937.—El vicepresidente, Enrique Suñer.

Sr. Rector de la Universidad de...

# Registro civil

## DEFUNCIONES

Pedro Ruiz Aranda, de Palencia, 71 años. Hospital provincial.

Dionisia Garachana García, de Barbadiño de Herreros, 27 años, Hospital provincial.

Eihais Ben Mohamed Escrigule, de Alcazarquivir (Marruecos), 36 años, Hospital Militar.

## NACIMIENTOS

Pedro de la Torre Pérez, Angel Hernando Cuende, Angel Martínez Castillo, Rufino Hernando Balbás, Fausto Arnáiz Cotorro, María Pérez Capellán, Carlos Gómez Rayo, Salvador Gómez Rayo.

## Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy:

## BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 755,3. A las una de la tarde, 754,1. A las seis de la tarde, 747,4.

## TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 6,2. Mínima a la sombra, 0,4.

## DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las ocho de la mañana, SW-2 m/s. A la una de la tarde, SW-4 m/s. A las seis de la tarde, SSW-2 m/s.

## PLUVIOMETRO

Día 3, lluvia en milímetros, 4,4 (4 litros 40 centilitros por metro cuadrado).

## Estado del tiempo a las once horas de hoy. Edición Salamanca.

Situación general: Se mantiene el tiempo variable del Oeste. Hoy, por la mañana, ha alcanzado la costa occidental un vaho frente de perturbación; por ello, hay que contar hacia el mediodía de hoy con un aumento de nubosidad baja y con lluvias. Después del paso de este frente, sobrevendrá una mejora del tiempo.

## Predicción para la noche de hoy y día de mañana:

Costa Cantábrica.—Hoy, por la noche, y mañana de madrugada mal tiempo; mañana, nuboso, con el límite inferior de las nubes hacia los 1.000 metros sobre el nivel del mar. La nubosidad disminuirá notablemente en algunos puntos. La cordillera Cantábrica quedará envuelta parcialmente por las nubes.

Cuenca del Ebro y costa de Levante.—Esta noche, el cielo estará nuboso a cubierto, con algunas lluvias. Mañana, el tiempo experimentará ligera mejoría.

Este de Salamanca.—Esta noche, cubierto, siendo el límite inferior de las nubes hacia los 300 metros sobre el suelo. Lloviznas sobre las sierras. Algunas lluvias.

Cuenca del Tajo.—En general, nuboso, con algunas lluvias. En la costa mediterránea, algunas lluvias. El límite inferior de las nubes se hallará hacia los 500 metros.

Este de Mérida.—Cubierto, con algunas lluvias, lloviznas en la vertiente W. de las sierras. Sobre la costa de Levante, el cielo estará casi despejado o nuboso.

Guadalquivir y costa del Sur.—Cubierto, con algunas lluvias. En la costa mediterránea, el cielo estará casi despejado o nuboso.

Norte de Africa.—Ligeras lloviznas del N. W. en la sierra.

Los cero grados se hallarán a 1.700 metros. Vientos altos. A mil metros serán de 240 grados y con velocidades de 30 kilómetros por hora. A 1.500 metros, de 270 grados y 50 kilómetros. A 2.000 metros, de 270 grados y 60 kilómetros, y a más de 2.000 metros, de 270 grados y con velocidad de 70 kilómetros. Después del paso del frente de perturbación, girarán los vientos hacia los 300 grados, con 60 kilómetros por hora de velocidad.

Burgos 3 de Marzo de 1937.—El jefe del Observatorio, ADOLFO M. BELOSO.

# Restaurant Fornos

Prueba mi combinación y economía en el precio Seréis clientes

# Sindicato Español Universitario

Leíamos ayer, desde estas mismas páginas, que el delegado provincial de S. E. U. entrevistó con el muy digno director del Instituto, señor don Modesto Díez del Corral, para hacerle expresivo el deseo del Sindicato Español Universitario de entronizar solemnemente en dicho centro el Sacro Crucifijo, símbolo de nuestra Redención.

Echábamos nosotros en falta esta presidencia de honor, que merece los más Crificados en nuestras aulas. Ellos nos harán recordar a todos los estudiantes que nuestra enseñanza ha de ser católica e inspirada en Cristo. El ha de ser modelo de nosotros, los estudiantes, por su obediencia y humildad por su sabiduría y paciencia.

La Falange, especialmente el S. E. U., nos exige esas «virtudes» para ser los mejores y llegar a ser los directores de la Nueva España, como decía el ilustre general don Gonzalo Queipo de Llano; por eso, como estudiantes falangistas y católicos, nos adherimos a la iniciativa de nuestro delegado provincial, rogando al señor director del Instituto que haga brillante, como Cristo lo merece, dicha entronización.

Haz y Cruz. Estudio y Acción. ¡Arriba España!

# Ecos de sociedad

En el día de hoy, ha fallecido en la cercana ciudad de Vitoria, don Serafín Ajuria, director gerente de Casa Ajuria, Sociedad Anónima.

Testimoniamos nuestro más sentido pésame a su apenada viuda e hijos.

# Vacante por defunción

Se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa de Contreras, con la dotación de ciento treinta fanegas de trigo anuales, pagadas en el mes de Septiembre, casa, leña y tres mil pesetas de títular y gratificación, pagadas del presupuesto municipal.

Los solicitantes pueden dirigirse a esta Alcaldía.

Contreras 2 de Marzo de 1937.—El alcalde, Manuel Hortiguela.

# Diario de Avisos

## Notas religiosas

### SANTOS DE MAÑANA

Casimiro, Lucio, Basilio, Eugenio. CULTOS SAN LESMES.—Novena al Santo Ecos Homo.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión en su propio altar. Por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, ejercicio de la novena, plática cuaresmal y cánticos a cargo del profesor de la Capilla de música de la Catedral.

El viernes, domingo y martes, se suprimirá la plática haciéndose el vía-cruce. JUEVES EUCHARISTICOS.—Comuniones según costumbre.

A las cinco de la tarde, Hora Santa en la parroquia de San Cosme.

### CULTOS DE CUARESMA

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).—A las seis y media de la tarde, rosario y plática doctrinal.

Predicará el M. I. Sr. Dr. D. Lorenzo Dancausa, que versará sobre «Pecado de la desesperación».

SANTIAGO (Catedral).—Mañana, a las seis de la tarde, rosario y breves puntos de Catecismo.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—A la hora del rosario, instrucción doctrinal. SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, rosario y vía-cruce.

ESCLAVAS.—Ejercicios espirituales. Tanta para señoras, dirigida por un R. P. Jesuita.

Se celebran del 26 de Febrero al 6 de Marzo.

## Registro civil

## DEFUNCIONES

Pedro Ruiz Aranda, de Palencia, 71 años. Hospital provincial.

Dionisia Garachana García, de Barbadiño de Herreros, 27 años, Hospital provincial.

Eihais Ben Mohamed Escrigule, de Alcazarquivir (Marruecos), 36 años, Hospital Militar.

## NACIMIENTOS

Pedro de la

## El Gran Consejo del Fascismo acordó expresar su solidaridad con la España nacional y saludar a las fuerzas armadas del Generalísimo Franco

### EN ESPAÑA ES DONDE MEJOR SE PRACTICA LA TRANSFUSION DE SANGRE

GRANADA.— España es la nación donde mejor se está llevando el sistema de transfusión de sangre, como lo demuestra la cantidad de centros sanguíneos que han sido fundados y que se funden por esta guerra. Son varias las capitales que cuentan con este moderno medio de transfusión, entre las que figura esta capital.

El procedimiento que se emplea consiste en extraer una gota de sangre de una oreja y una vez analizada con resultado satisfactorio, se hace una nueva extracción en cierta cantidad de las venas braquiales, para ser guardada en frascos herméticamente cerrados, de trescientos gramos, que es guardada en cámaras frigoríficas. Durante veinte días podrá emplearse esta misma sangre, al cabo de los cuales si su empleo no ha sido necesario, es tirada.

### EXPEDIENTE POR LA CAIDA DE MALAGA

VALENCIA.— Para informar y exigir responsabilidades por la caída de Málaga, se está instruyendo expediente a petición del ministro de Justicia, García Oliver.

### HA SIDO ENCARGADO DE SU TRAMITACION EL TENIENTE FISCAL CARLOS DE JUAN

HA MUERTO CARLOS BADIA

LISBOA.— Ha fallecido en la Embajada de Chile, a consecuencia de un ataque cardíaco, el exsubsecretario de Hacienda, Carlos Badia.

### EL CONSUMO DEL PAN

BARCELONA.— La comisaría de Abastecimientos ordenó que a partir del día de hoy, el máximo consumo de que podrá hacerse por persona es el de 250 gramos, y esta cantidad no podrá ser adquirida por otro medio que no sea el de la tarjeta especial de aprovisionamiento.

### EMPLEADOS CESANTES

VALENCIA.— La "Gaceta" de hoy, dispone que todos los empleados que no tengan cargo en propiedad en los ministerios quedan cesantes.

### LA EXPORTACION DE NARANJA

CADIZ.— Las naranjas son objeto en Valencia de una inculta explotación por parte de desaprensivos comerciantes, que recogen el fruto a bajo precio y lo exportan a Francia, donde obtienen grandes beneficios por la escasez en el mercado.

En el día de ayer, llegaron a París tres vagones, consignados a Juan Píera, José Cortés y Ricardo del Pollo. El kilo de naranjas, es vendido a los mayoristas a 6,20 francos y a pesar de estos precios es muy grande la demanda.

### EL APROVECHADO ALCALDE DE PERPIGNAN

CADIZ.— Continúa el contrabando de armas por la frontera franco-catalana. En la última semana pasaron por Cerbere dieciséis toneladas de productos químicos, material de guerra, radio, etcétera.

También el contrabando de armas es considerable y a él coadyuva, entre otros, el alcalde de Perpignan, que percibe la cantidad de mil quinientos francos por cada ametralladora que logra traspasar los límites franceses. Se calcula que por este concepto el alcalde de Rousell ha cobrado ya la cantidad de diez millones de francos.

### PESTANA GRAVEMENTE ENFERMO

BARCELONA.— Ha llegado a esta capital, gravemente enfermo, el conocido sindicalista Angel Pestaña, que está siendo muy visitado.

### RECURSOS PARA LOS GASTOS DE GUERRA

BARCELONA.— Para allegar recursos para sufragar los gastos de guerra, el Gobierno de la Generalidad ha dispuesto que todas las recaudaciones que se obtengan en las salas de espectáculos durante la presente semana irán a parar, íntegramente, a la Consejería de Finanzas.

### LA CONQUISTA DE MADRID Y EL RESOLTO DE ESPAÑA

SALAMANCA.— En la reciente visita hecha por el general Mola a esta capital, ha dicho que la guerra continuará hasta conseguir la victoria final. Tan pronto como se tome Madrid se acelerará la conquista del resto del terreno que aún permanece en posesión de los rojos.

No tardando mucho, la Patria se verá libre de las hordas de Moscú, ya que en plazo breve será ocupada la capital de España.

### EVACUACION DE REFUGIADOS

PARIS.— Desde Valencia continúan que los refugiados en la Embajada Argentina en Madrid, han sido evacuados en su totalidad.

Los representantes de varias naciones en Madrid han llegado a Valencia para tratar de la evacuación de las personas refugiadas en sus respectivas embajadas.

### NO QUERIAN CAMBIARLES

SALAMANCA.— Al llegar a la población francesa de Coar tres camiones cargados de obras de arte, salidos de Barcelona, con destino al Pabellón español de Arte en París, los conductores, que no poseían moneda francesa, quisieron adquirirla, cambiando billetes no estampillados, pero se en-

contraron con que nadie quería cambiarlos.

El convoy tuvo que detenerse, se comunicó lo que ocurría a París, y al fin se recibieron órdenes de facilitar moneda francesa a los conductores mencionados.

### LOS ENCARCELADOS EN MADRID

MADRID.— Bajo la presidencia del general Mija, se reunió la Junta de Defensa de Madrid.

El delegado de Orden público manifestó que en las cárceles de Madrid no hay actualmente más que presos políticos.

Agregó que los libertados menores de 45 años, deberán reintegrarse a sus puestos y que los mayores de esa edad habrán de salir de la capital dentro de un plazo de dos días.

### A COGER EL PICO Y LA PALA

BARCELONA.— La radio de la FAI, dedicaba ayer elogios encendidos a los jóvenes que, en vez de tomar el fusil, se han dedicado a derrochar el dinero en la construcción de fortificaciones en las costas y en el frente, antes que ninguna disposición oficial les obligase a ello.

Pedia el leonés, que todos cuantos trabajen en "cosas innecesarias" formen brigadas y fortificaciones y empuñen el pico y la pala.

### UN AVIADOR ROJO MUERTO

VALENCIA.— Un aviador norteamericano alistado en las filas marxistas, resultó muerto a consecuencia de haber sido alcanzado por el fuego de las baterías enemigas, cuando volaba bajo sobre las líneas del frente de Arganda. El aparato cayó sobre las líneas nacionales.

### CAMPANA CONTRA LARGO CABALLERO

SALAMANCA.— Después de la sustitución del general Asensio, como subsecretario del Ministerio de la Guerra, y designado para sustituirlo el periodista socialista Carlos Baraibar, "Político", órgano de Izquierda Republicana, ha emprendido una campaña contra Largo Caballero. Esto prueba una vez más las constantes disidencias que existen en el campo rojo.

El propio presidente del Consejo y ministro de la Guerra, ha dirigido dos cartas, una al director de dicho periódico Carlos Esplá y otra al presidente del Consejo de Administración de dicho periódico, en las que se demuestra que la sustitución de Asensio ha sido contra la voluntad del presidente del Consejo.

El "Diluvio", da cuenta de ambas cartas, en las cuales se pone de manifiesto la actitud adoptada por el señor Largo Caballero. En la que dirige a Carlos Esplá, le dice que no está dispuesto a consentir campañas de tipo personal, pues lo que le consta es que la que se dirige contra el señor Baraibar, está basada en motivos personalísimos, y no tolerará que una campaña de estas le obligue nuevamente a prescindir de colaborado como Asensio. En la que dirige al Consejo de Administración, Largo Caballero expresa su extrañeza de que se dé cabida a campañas como esta en periódicos órganos de partido directamente representados en el Gobierno, e igualmente anuncia que no está dispuesto a tolerarlo.

### PARA SEGUIR EN EL PODER

VALENCIA.— Largo Caballero condicionó su permanencia en el poder a una libertad completa de la organización de la política interior.

Los partidos políticos y agrupaciones sindicales se la han concedido, siempre que no pueda disolver ningún partido ni organizaciones obreras.

Se cree que Azaña le renovará su confianza.

### EL ASUNTO DE LAS DEUDAS NO PAGADAS

PARIS.— Es objeto de amplios comentarios la noticia de que en Londres se está estudiando el asunto de las letras no pagadas, aunque iban garantizadas por el gobierno de Valencia. Se dice que ya se impone el embargo del oro depositado en diversas entidades bancarias.

### EL SUSTITUTO DE ROSENBERG

PARIS.— "Le Matin" dice que el embajador de Rusia que sustituye en España a Rosenberg, es conocido por el agitador táurino, que es un especialista de primer orden en cuestiones de agitación y que preparó las de Bolivia, Perú y Chile. Habla perfectamente la lengua española, y tan pronto llegue a todos los agitadores rusos, incluso el cónsul de Barcelona, que hoy tiene cierta independencia, quedarán a sus órdenes.

### EL DOCTOR MARAÑON A AMERICA

CADIZ.— En un puerto francés ha embarcado rumbo a la América del Sur, el doctor Marañón, en donde piensa dar una serie de conferencias.

Antes de partir ha sido interrogado por los periodistas, a los cuales les dijo que se afirma en sus declaraciones hechas pocos días antes, a un redactor de "Le Petit Parisien".

### LOS HIJOS DE UNAMUNO

TENERIFE.— No se ha confirmado la noticia de la muerte del hijo de Unamuno en el frente rojo. Los dos hijos del fallecido catedrático, Ramón y José, están luchando en las milicias rojas, y el primero resultó herido días pasados en el sector del Jarama.

### LO QUE DESCUBRE LARGO CABALLERO

VALENCIA.— En el manifiesto que días pasados lanzó a la publicidad Largo Caballero, se leen las siguientes frases: "Tan organizado está el espionaje enemigo entre nosotros, que lo declaro con toda sinceridad, se enredan entre nosotros a manera de reptiles las envidias y las pasiones, hasta tal punto que considero llegado el momento de meditar sobre si es que no podremos seguir nuestro camino".

"No nos dejemos extraviar por lo que a nadie le es substancial: demoralización de conducta, fatiga, desaliento y a veces miedo. Sigamos luchando con valor y llevemos hasta lo último el sacrificio".

"El Gobierno no es un taumaturgo que pueda convertir en elementos de triunfo huecos discursos y apariciones de actividad. Para mandar con responsabilidad se precisa que haya quien obedezca. Obediencia, repito, obediencia, disciplina y lealtad".

### LA CRONICA DE "LE JOUR"

HENDAYE.— Aparte del ordinario fuego de fusilería que ha sido intermitente entre los dos campos, la jornada ha sido tranquila en el frente de Madrid.

Las fuerzas rojas, en el sector Sudeste, se han visto obligadas a situarse a la defensiva para reparar las grandes brechas que los últimos combates han producido en sus efectivos, tras obtener en aquellos resultados plenamente negativos.

El comunicado oficial de Madrid ha anunciado una victoria en el sector del Jarama: la ocupación de Pingarrón. Sin embargo, esta posición no ha dejado de estar en poder de los nacionales, los cuales, en los violentos ataques del adversario no han perdido ni una pulgada de terreno. Por otra parte, el número de milicianos que se pasan a las líneas del general Varela aumenta considerablemente después de las últimas jornadas.

El alto mando marxista se prepara ante una muy próxima y pujante ofensiva sobre la capital. He ahí el portento del material de guerra se encuentra en las posiciones del Palacio Nacional, La Almudena, Las Vistillas, el Observatorio, Cuartel de María Cristina, Cuatro Caminos, Fuencarral, Chamartín de la Rosa y la Ciudad Lineal.

La calle de Toledo no es más que una línea de trincheras fortificadas.

En el frente de Aragón los nacionales se dedican a operaciones de limpieza y policía en el sector recientemente conquistado de Calamocha.

En el sector de Asturias, los rojos se vengan de los desastres sufridos y de su impotencia bombardeando Oviedo con sus cañones de gran alcance. La moral de la población no combatiente no puede ser más elevada. La guarnición encuentra en los habitantes de la ciudad el concurso más generoso y entusiasta.

En el último combate aéreo, una escuadrilla nacional ha derribado cuatro aviones rusos, entre aparatos de caza y bombardero.

Una importante manifestación ha tenido lugar en Madrid contra los jefes militares principalmente responsables de los últimos desastres de Málaga y Oviedo. La masa ha pedido para los generales Asensio y Villalba la pena de muerte.

El último general se encuentra prisionero en Valencia, por no haber sabido defender Málaga y además se le acusa de haberse apoderado de eternizados fondos.

### FUNERALES EN AVILA

AVILA.— Ayer se celebraron en la Catedral los funerales en sufragio de las víctimas causadas por los aviones rojos en un reciente bombardeo.

Estos funerales han sido costeados por los presos marxistas que se hallan en esta ciudad, quienes asistieron al funeral debidamente custodiados.

### ATERRIZAJE DE UN APARATO ROJO EN FRANCIA

LIMOGES.— Víctima de una borrasca de nieve, un trimotor, rozando las casas de la población, ha concluido por aterrizar, poco después de mediodía, sobre el campo de aviación de Feytaut.

Se trata de un Fokker, con los colores españoles, matrícula E. C. 45 E, pilotado por el aviador García, al que acompañaba el radiotelegrafista López, a quienes acompañaban otros ocho súbditos españoles.

El aparato había salido de Bourget, el lunes a las nueve de la mañana, con dirección a Toulouse. El comisario especial y la gendarmería, inmediatamente se presentaron ante los viajeros para el visado de los pasaportes, comprobando que estaban en regla.

### LA ESCUADRA FRANCESA Y EL CONTROL EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

TOLON.— Numerosos barcos de la escuadra francesa del Mediterráneo, están a punto de marchar para participar en el control internacional de las costas de España.

El "Gobern" y el "Foch", se situarán

probablemente en el Mediterráneo y el crucero "Algerie", lo hará en el Atlántico.

### SOBRE LA DETENCION DE LUCIA

PERPIGNAN.— Ha sido confirmada oficialmente la detención del diputado valenciano Luis Lucia. Estaba oculto en Castellón desde el principio del movimiento. Ha sido conducido a Valencia. Se le creía muerto y por eso no se habían hecho las gestiones en su busca.

### PARA VIGILANCIA EN LA FRONTERA PORTUGUESA

LONDRES.— El día 6 de este mes, saldrá de esta capital hacia Lisboa, la primera expedición de agentes ingleses encargados de vigilar la frontera portuguesa, con arreglo al plan del comité de no intervención.

### PROBABLE CAMBIO EN EL GOBIERNO BELGA

BRUSELAS.— Se admite como muy probable una modificación en el Gabinete belga, para cuando terminen las vacaciones del jefe del Gobierno. El ministro de Justicia, abandonará el cargo.

### COMO SE HACE EL RECLUTAMIENTO

PERPIGNAN.— El sistema de reclutamiento es disímil desde que hipócritamente existe el control de no intervención. En la actualidad el procedimiento de reclutar voluntarios, es el siguiente:

1.º Proveer de pasaportes españoles a todos los voluntarios. A este propósito el cónsul de España en Perpignan, ha mandado imprimir 10.000 pasaportes en Burdeos.

2.º Simular contratos de obreros especialistas, con fecha bastante anterior a la actual.

3.º Hacer pasar a los voluntarios como refugiados españoles, huidos de la zona liberada.

4.º Proveer a los voluntarios de pasaportes diplomáticos españoles.

### LA ULTIMA ETAPA DE LA GUERRA CIVIL

PARIS.— "Le Temps" dedica su artículo de fondo a tratar de la "Crisis española".

En él dice que si bien la situación militar no ha sufrido en estos últimos días grandes modificaciones, parece evidente que la lucha va a llegar a su momento decisivo. Analiza las aspiraciones que ambos bandos en lucha hacen sobre la probable caída de Madrid y escribe: "Se reconoce o no, y cualesquiera que sean los medios de que los republicanos disponen en Cataluña y demás regiones de Levante, tenemos la sensación de que la toma de Madrid, si se produce en breve plazo, significará la última etapa de la guerra civil. No quedarán en este caso más que pequeños focos aislados de resistencia, pero la lucha perdería por completo el carácter de guerra civil que tiene actualmente".

Insiste luego en la necesidad de repatriar todos los elementos extranjeros que luchan en España, haciendo constar que este es el criterio del Gobierno francés, expuesto recientemente en el Senado por el ministro de Negocios Extranjeros Ivon Delbos.

Termina el artículo haciendo notar, que gracias al espíritu de comprensión que a última hora se ha impuesto a todas las potencias que ha hecho posible el establecimiento del control y hece votos para que pronto se acabe la lucha en España y con ella el peligro para la paz europea.

### DOS BOMBAS EN LA TELEFONICA

PARIS.— Telegrafías de Salamanca que durante el último bombardeo dos granadas cayeron en el edificio de la Telefónica, causando daños gravísimos, cuya cuantía no ha sido aún fijada.

### EL ROBO SACRILEGO ORGANIZADO Y LEGALIZADO

BARCELONA.— Los periódicos de la capital, publican la siguiente nota oficiosa:

"Los funcionarios del rondín especial del comisario general de Orden Público, han hecho entrega a la sección de Monumentos de la Generalidad de Cataluña, de los siguientes objetos:

Una arqueta de plata repujada, relicario de San Patricio, procedente de Camprodón, siglo XIV; un busto relicario de San Patricio, de Camprodón; un estatua de plata repujada, representando una abadessa, siglo XIV; un rosario de plata y coral, con ex votos, del siglo XVII; un retablo de la Virgen, del siglo XIV; una corona de plata repujada, siglo XVII; una crismera de plata, siglo XVII; un cáliz de plata repujada, siglo XVII; tres sacras plata repujada siglo XVIII; un relicario de San Lorenzo, siglo XVII; dos cucharitas de plata, siglo XVIII; una medalla plata, "Virgen de la Cinta", siglo XVIII; tres medallas plata, varios santos, siglo XVIII; una corona plata, repujada, siglo XVIII; un cetro; un cucharón para bautizar; un incensario, del siglo XVI; una palmarota, del siglo XVIII; un cáliz, siglo XVIII; un pie de copón, siglo XVII; una cruz plata repujada, siglo XVIII; un obispo de metal, una parte superior de incensario, siglo XVI, y dos candelabros de metal, siglo XVIII.

También han entregado los siguientes objetos de plata:

Un copón plata repujada, 470 tenedores de diversos tamaños, 465 cuchillos de diversos tamaños, 54 piezas servicio de mesa, 47 platos y bandejas, 2 candeleros grandes, 3 candeleros pe-

queños, 100 piezas, bandejas, copas, etc.; diversas piezas rotas de metal, 3 custodia, 19 cálices, 16 patenas, un facistol, una pulsera, una polvera, una cajita, una pitillera, un cinturón, un juego tocador incompleto, varias piezas de metal, una cokertera, 9 cuchillos ibéricos, 5 mondadientes plata y 2 ponederos plata.

Todos estos objetos han pasado al Patrimonio Histórico, Artístico y Científico de Cataluña.

Otra noticia de la misma procedencia, dice:

"Los agentes del Cuerpo de Investigación y Vigilancia de la Generalidad de Cataluña, afectos a la brigada antifascista, han llevado a cabo un servicio en el domicilio de un caracterizado elemento tradicionalista, llamado José Juan Leat Aymerich.

Los mencionados agentes, después de realizar un minucioso registro, procedieron a la incautación de diversos valores que había en el piso, todo lo cual ha sido entregado a la Tesorería de la Generalidad.

Entre otras cosas, se ha hecho entrega de 13 ídolos de la Compañía Española de Electricidad, diez acciones de la Prensa tradicionalista, un relicario con diamantes, varias joyas, especialmente de oro y una custodia de oro en forma de copa, adornada con perlas, esmeraldas, rubíes, zafiros, brillantes y diamantes.

### COMENTARIOS DE PRENSA

LONDRES.— Todos los periódicos del mundo, publican en grandes caracteres y con gran pluma entera a comentar las tras enca a es Cedi iores del Gran Consejo Fascista, especialmente aquella de poner en pie de guerra a toda la nación italiana.

La Prensa de Berlín dice que el acuerdo del Gran Consejo Fascista, sobre la ratificación del e Roma-Berlin constituye un rotundo mentís a los rumores circulados sobre el enfriamiento de las relaciones italo-germánicas.

Nadie ni nada podrá separar a estas dos grandes naciones, columnas sólidas de la civilización occidental contra la barbarie soviética.

También es objeto de muchos comentarios, la decisión tomada por el Gran Consejo Fascista de expresar su solidaridad con Franco y las tropas que combaten a su favor.

La victoria de Franco representará el fin de las infiltraciones soviéticas en Europa y esta victoria inaugura a una victoria de paz y prosperidad de la noble y grande España Nacional, tan ligada por la tradición, a nuestra Italia.

### LA NEUTRALIDAD DE INGLATERRA

LONDRES.— En el debate que ha tenido lugar en la Cámara sobre política exterior, Eden ha declarado que Inglaterra desde el primer momento ha seguido una rigurosa política de neutralidad en la guerra civil española.

Ha dicho también que la S. de las N. pasa por momentos difíciles, pero no imposibles de superar.

Ha repetido que la Gran Bretaña no cederá un solo palmo de terreno de sus colonias.

### UN COMLOT COMUNISTA

LONDRES.— La policía ha descubierto un complot comunista dirigido a sabotear el programa de defensa nacional. Se esperan detenciones sensacionales.

### UN ROBO ESCANDALOSO

PARIS.— En un barrio elegante de París, en la Avenue Lamballe, una joven señora ha sido víctima de un despojo, consistente en joyas por un valor de 300.000 francos, más 25.000 en billetes. Este sensacional robo, ha tenido lugar en su propio domicilio y a las cinco de la tarde aproximadamente.

### EL GOBIERNO CHINO DESCONOCE LA EXISTENCIA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

NANKIN.— El Gobierno de China, ha declarado que desconoce la existencia del Gobierno rojo de Valencia, desde el momento que el vice-cónsul español de Nankin, único representante que quedaba del Gobierno de Valencia, se ha puesto a disposición del Gobierno de Franco.

### SIN NOVEDAD EN EL FRENTE DE VIZCAYA-ALAVA

VITORIA.— En el frente de Vizcaya-Alava, sigue imperando la calma.

Se conoce el caso curioso de que unos soldados nacionales concertaron con varios milicianos rojo-separatistas celebrar una entrevista entre las trincheras de nuestros soldados y cinco milicianos rojos, celebraron la convenida entrevista y cambiaron impresiones acerca de la situación en el campo rojo y en el campo nacional. Los rojo-separatistas quedaron sorprendidos ante las noticias que recibían acerca de la normalidad reinante en la España nacional, y el extenso territorio dominado por el Ejército del general Franco. Se lamentaron de la gran escasez de víveres que se nota en Vizcaya desde hace unos meses.

Nuestros soldados, para demostrarles que ni en la España nacional ni en las trincheras del Ejército español se carece de nada, ofrecieron enviarles algunos regalos.

Al día siguiente, uno de nuestros soldados, fue al lugar convenido llevando chorizos, pan blanco y otros comestibles. A recibirlos salió un miliciano

### MUSSOLINI Y LAS MANIOBRAS DE LA ESCUADRA ITALIANA

ROMA.— Mussolini dejará Roma esta semana, para hacer una visita de inspección a Trípoli y durante su estancia en aquel país, seguirá el curso de las maniobras navales, que serán las más grandes y más originales que se han conocido en la flota italiana.

El Duce visitará primeramente Nápoles y después de un recorrido rápido de la costa del Sur de Italia, para inspeccionar los progresos en las defensas anti-aéreas y marítimas, volverá a Nápoles, de donde inmediatamente partirá en su trimotor, que probablemente pilotará él mismo. Se espera que aterrizará en Trípoli el día 9 de Marzo.

Al día siguiente dará la señal para el comienzo de las maniobras navales y de la aviación, que durarán hasta el 22 de Marzo.

En los círculos navales del Ejército y de la Aviación italiana, se guarda mucha reserva referente a los detalles de las maniobras. Sin embargo, se sabe que serán de importancia, por las novedades técnicas de gran sensación que se probarán.

Por primera vez, cada escuadrilla de alore operará sin un programa de llamado de antemano. Al contrario, el jefe de cada grupo, estará preparado para hacer frente a o a e actuar a aquies inesperados y rápidos, para así poner a prueba la conexión de las unidades e iniciativa de sus oficiales, así como el valor técnico de sus equipos.

El objeto de las maniobras será constatar las posibilidades de la flota para hacer frente a situaciones repentinas antes de las 24 horas de su principio.

Existe un interés especial por observar estas maniobras, debido a que se efectúan después de la firma del tratado anglo-italiano y en el momento en que se continúan las conversaciones entre Italia y las demás potencias del Medio Oriente sobre problemas actuales de interés.

Después de asistir al principio de las maniobras, el señor Mussolini tomará tierra para inaugurar la vía del Criterial.

### EN FRANCIA SE CONSTRUYEN 80 AVIONES PARA LA ESPAÑA SOVIETICA

PARIS.— Se ha comenzado la construcción de ochenta aviones franceses con destino a la España roja, pero ante las dificultades de exportación, los representantes del Gobierno de Valencia, se han dirigido a una potencia de la Europa Oriental, a la que se le han ofrecido 30.000 libras esterlinas, a fin de que consiga los certificados de exportación y matrícula, como si los aviones fueran por ellos comprados.

### Notas de la Alcaldía

La Alcaldía advierte a los expendedores de patata al por mayor y menor, que el precio establecido por la Junta de Abastos para la venta de dicho producto es el siguiente:

Patata blanca: Sitio de origen, 1,85 pts. arroba; abono por transporte a la capital, 0,02 kilogramo; precio al por mayor en almacenes, 2,20 arroba; idem al por menor, 0,45, 2 kilogramos.

Patata de riñón: Sitio de origen, 1,95 arroba; abono por transporte a la capital, 0,02 kilogramo; precio al por mayor en almacenes, 2,30 arroba; idem al por menor, 0,50, 2 kilogramos.

Y ruega al público el conocimiento a la Alcaldía de las contravenciones que a lo arriba establecido se cometan o trate de cometerse, así como cualquiera otra relacionada con la policía de abastos, en la que es necesario el auxilio ciudadano. Y él es el que pide el alcalde en beneficio del vecindario.

Esta Alcaldía, con el fin de dar el máximo de facilidades en la entrega de donativos para los habitantes de Málaga, recuerda de nuevo a todos los industriales o particulares que deseen hacer alguno y que no dispongan de medios de transporte, que dejen nota al señor alcalde, indicando la especie del donativo y peso del mismo, para recogerlos a domicilio el día 5 de los corrientes.

Donativos recibidos: Doña Felisa Pardo, Parador del Siglo, 98 kilos de patatas; don Félix Mariscal, de Villariezo, 80 kilos de patatas; varios vecinos de Huerta del Rey, siete kilos y medio de garbanos; una sarta de chorizos y un par de calceñes; don Paulino Tajadura, de Villafra, cuatro kilos de habias; señora viuda de Marcos Vicario, 100 kilos de patatas.

### Granja Avícola "María Luisa"

Calle de la Magdalena

VITORIA

Leghorn blanca y Rhode Island roja Huevos de incubar y polluelos recién nacidos

PERROS GUARDIANES

## ¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Aparato núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO